

## ЕВРЕЙСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ НА ГОМЕЛЬЩИНЕ В 30 ГГ. XX В.

Г.В. Засипец

Изучение истории еврейского образования 30-х гг. в Беларуси важно в связи с возрождением интереса к истории и культуре национальных меньшинств и недостаточным исследованием данной проблемы.

С начала 90 гг. в связи с изменением общественно-политической и культурной ситуации в республике, появилась большая возможность использовать архивные материалы. Это позволило расширить изучение круга вопросов, связанных с развитием еврейского образования на Гомельщине в 30 гг.

С начала 30 гг. в СССР начал укрепляться сталинский тоталитарный режим и уступки, сделанные национальным меньшинствам постепенно ликвидировались. В БССР были ликвидированы Еврбюро ЦК КП(б)Б и Ев-

СЕКЦИИ при местных партийных органах, началось открытое пасажение русификации. Вместе с тем, некоторое время количество еврейских национальных школ росло. В 1931 г. в БССР было 222 еврейские школы с языком обучения на идиш ( 139 - четырехлетки , 69 - семилетки, 11 - ФЗУ, 1 - девятилетка в Гомеле), 2 смешанные белорусско-еврейские семилетки. В них обучались 31279 детей. В 1934 г. - 348 еврейских школ, в которых обучались 33354 ученика. 3 июля 1938 г. первый секретарь ЦККП(б)Б Паномаренко подписал протокол о реорганизации еврейских школ Белоруссии в белорусские школы. К 1940 г. в БССР была одна еврейская школа в Пружанах. Кроме школ в этот период начали ликвидироваться средние еврейские учебные заведения. Однако большое количество евреев учились в средних общих учебных заведениях. В Гомеле в 1933 г. в 7 техникумах учились от 20 до 40 % евреев. Также большой процент евреев был среди преподавательского состава. Причем практически все они были с высшим образованием. В образованном в 1930 г. в Гомеле Агропедагогическом институте к 1933 был 251 студент, из которых 56 евреев, из 18 преподавателей - 3 еврея.

Больше всего в высших учебных заведениях Гомельщины евреев было на рабфаке Гомельского механико-машиностроительного института - 48 %. На дневном рабфаке из 189 человек - 97 евреев, на вечернем 377 человек, из которых 205 - евреи. Данных о существовании этого института после 1934 г. нет.

В 1934 г. Агропедагогический институт был реорганизован в четырехлетний Пединститут. В нем обучались 309 студентов, из которых евреев было 68 человек (22%).

В 1938 г. были закрыты еврейское отделение ( оно существовало на базе Педагогического факультета БГУ, потом на базе Высшего пединститута), Минское еврейское педучилище.